

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 396

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 18 de Mayo de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.

No se devuelven originales



### PRIMER ANIVERSARIO

DEL M. I. SEÑOR

## DON SEBASTIÁN ALBAR ESPAÑOL

Comendador de la Real Orden de Carlos III, Ex-Consejero  
y Ex-Diputado provincial

Falleció en Benasque el día 17 de Mayo de 1897

D. E. P.

Sus afligidos hijos D. Antonio, D. José Ma-  
ría, D. Sebastián y D.<sup>a</sup> Julia; hijos políti-  
cos D.<sup>a</sup> Josefa Mora, D. Mariano Laulla y  
D. Antonio Ferraz; nietos, primos y so-  
brinos,

Suplican á sus amigos se sirvan rogar á Dios  
por el alma del finado, con lo cual recibirán es-  
pecial consuelo y favor.

Benasque 17 de Mayo de 1897.



### PRIMER ANIVERSARIO

DE LA EXCMA. SEÑORA

## Doña Josefa Mora y Río

FALLECIÓ EN BENASQUE EL DÍA 20 DE MAYO DE 1897

D. E. P.

Su esposo el Excmo. Sr. D. Antonio Albar  
Anglada; hijos María, Dolores, Carmen,  
Antonio y Josefa; padre D. Francisco  
Mora Orlac, hermanos D. Antonio, don  
Marcial, D. Francisco, D.<sup>a</sup> Joaquina, don  
José y D.<sup>a</sup> Dolores; hermanos políticos  
D. José María, D. Sebastián y doña Julia  
Albar, doña Antonia Mora Cornel y don  
Antonio Mora y Sierra; tíos, primos y so-  
brinos,

Suplican á sus amigos se dignen rogar á Dios  
por su alma, cuyo favor les proporcionará con-  
suelo y por él quedarán muy agradecidos.

Benasque 17 de Mayo de 1897.

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Venancio, Félix  
de Cantalicio y Emereciana, patrona de Ter-  
uel.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Pedro, Celes-  
tino y Ciriaca.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-  
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.  
En el convento de San Miguel á las seis y  
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de  
seis á siete de la tarde.

## Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-  
tes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto de indulto.

Presidencia.—Real orden autorizando al  
Consejo de administración del Colegio de  
Huérfanos de la guerra para hacer las obras  
que estime necesarias para alojar en el anti-  
guo Palacio del Infantado, 200 niñas y hasta  
250 niños en el cuartel de San Carlos, huérfa-  
nos de militares muertos en las guerras de  
Cuba y Filipinas, y para que abra una sus-  
cripción nacional, bajo la protección del Go-  
bierno, para atender á dichos fines.

Gobernación.—Real orden elevando á cien-  
to el número de alumnos del Colegio de Nues-  
tra Señora de los Remedios de Toledo.

—Otro aumentando seis plazas de alumnos  
en el Colegio de Huérfanos de la Unión de  
Vista Alegre, para huérfanas de militares  
muertos en las actuales guerras de Cuba y Fi-  
lipinas.

## El Rey de España

(De El Estándarte.)

I

Han transcurrido once años desde que  
al ocuparnos de los más salientes rasgos  
biográficos de la excelsa señora que rige  
los destinos de España, decíamos, ter-  
minando nuestro modesto trabajo, inspi-  
rado en el feliz natalicio de D. Alfonso  
XIII.

Dios premie sus altas virtudes; Dios  
conservé su preciosa vida, para que al  
aproximarse el hoy Rey niño á los días  
de la juventud, pueda recoger con la  
preciada herencia de sus mayores la ben-  
dición de una madre cariñosa á quien el  
pueblo español considera como su Ángel  
tutelar.

El tiempo y los hechos, que con frecuen-  
cia se suceden, confortan cada vez con  
mayor energía aquella grata esperanza;  
la autorizadísima opinión del sabio esta-  
dista D. Antonio Cánovas del Castillo,  
consignada no hace mucho tiempo en un  
tan notable artículo como todos los su-  
yos, confirma también de un modo elo-  
cuente la superior influencia que han ve-  
nido á ejercer en los destinos del país las  
singulares condiciones de Doña María  
Cristina de Austria y esto mismo lo pro-  
clama diariamente la opinión pública.

La Providencia, que vela por nuestra  
Patria querida, nos da, en medio de los  
tristes días que atravesamos por nuestros  
propios errores, el elemento de más valía  
en la dirección de los destinos nacionales;  
una Regente que ha sabido conquistar  
las voluntades de todos y preparar el rei-  
nado de su augusto hijo D. Alfonso XIII,

de forma tal, que de seguro habrá de ser fiel continuación de la gloriosa historia de los Alfonsos, ya que al nacer en las alturas del Trono ha heredado con sus grandezas la penetración, la inteligencia, la energía en el carácter y el acendrado cariño á los españoles que tenía su malogrado padre.

II

Ya lo hemos dicho en otra ocasión. Nunca como ahora necesitan los Monarcas de grandes virtudes y de indiscutibles prestigios para dominar la constante y perjudicial labor del socialismo y de la incredulidad, que sólo se dirigen á satisfacer impuros deseos, sin preocuparse para nada del bien general, ni de las altas misiones á que está llamado el humano espíritu.

Por fortuna para los españoles, no es nuestra Patria de las que en los órdenes social y religioso se encuentran peor, pues aún quedan grandes y preciados restos de la acendrada fe de nuestros mayores.

Así, el joven Rey, por más que encuentre obstáculos grandes que destruir, aún halla el campo bien abonado para desarrollar la inteligencia, que revela las grandes virtudes que su madre le inspira y la ilustración que sus maestros le proporcionan.

No obstante su corta edad, ya sabe á lo que el nombre de Alfonso le obliga por ser en nuestra historia verdaderamente glorioso.

En el espléndido cielo de las crónicas de la Patria forman los Alfonsos una brillante constelación, destacándose el mérito de cada uno por rasgos peculiares, propios, característicos, pero siempre nobles y elevados. Los mismos títulos con que la posteridad les ha distinguido, el *Católico*, el *Grande*, el *Noble*, el *Bueno*, el *Casto*, el *Justiciero*, el *Pacificador*, soc calificativos que revelan bien claramente los esfuerzos, las virtudes y los triunfos conseguidos por cada uno de aquellos insignes varones.

Fueron el verdadero tipo del caballero y Rey católico, sobre todo en aquellas épicas luchas de la Reconquista, en que uno solo de ellos bastaría para dar nombre á su época.

El I en Asturias fundando iglesias y monumentos levantados á la religión; el VIII arrollando á los moros, sin temor á los peligros incansable en la lucha y tenaz en realizar sus principios; el X escribiendo sus *cántigas*, sus *trovas*, y su *fuero real*; el XI con su energía de carácter y condiciones políticas, victorioso en el Salado y célebre por su *Ordenamiento de Alcalá*; y por último, el XII, valiente, ansioso de la regeneración del país, de singular elocuencia y tan identificado con el pueblo, que era el primero en prestarse á remediar todas las desdichas y á sentir grata satisfacción con las alegrías y triunfos de los españoles, son prueba clara de nuestra afirmación.

III

El joven Rey de España tiene en su atractiva fisonomía rasgos muy salientes de su inolvidable padre y de semejanza innegable á la familia de los Hapsburgos.

Parece que, presintiendo la misión que está llamado á desempeñar, se afana en revelar una penetración impropia de su corta edad, y una energía que pocos niños saben sostener con la rectitud de intenciones y perseverancia que él.

A cultivar tan preciosas cualidades contribuyen el general Sanchiz, el comandante de Estado Mayor Sr. Castejón, el de artillería Sr. Longoria, el contralmirante Sr. Aguirre de Tejada y el ilustrado y virtuoso sacerdote Sr. Montaña, que dirigen sus estudios y aseguran más y más la bien entendida enseñanza que á su hijo da doña María Cristina.

La privilegiada memoria de D. Alfonso XIII y su excelente poder de asimilación, le permiten enterarse pronto de las explicaciones de sus profesores, y son vivo acicate para que el augusto niño tenga siempre deseo de conocer aquello que le explican y quiera darse cuenta de cuanto pasa en su derredor.

Según dicen los que hablan con frecuencia al Rey, uno de los signos más típicos de su carácter, es el cariño y cuidado que demuestra siempre hacia los que le sirven, cualquiera que sea su rango y condición.

Sus aficiones predilectas son los estudios militares.

Los ejercicios gimnásticos, los frecuentes paseos que da á caballo por la Casa de

Campo, el Pardo y otros sitios reales, y el especial cuidado que se pone en su desarrollo físico, contribuyen á que vaya creciendo y robusteciéndose de manera que pueda esperarse de él un hombre viril para soportar las fatigas que produce la dirección del Estado y las penalidades de la campaña, si tiene que acudir á la guerra.

IV

De este joven Monarca, en quien tiene fija la mirada el país y Europa entera, puede abrigarse la grata creencia de que llegará á ser un Rey como requiere España en los presentes tiempos; celoso y abnegado, de sentido recto y justiciero para contener el ímpetu de las malas pasiones que desarrollan los egoísmos políticos, sin mermar para nada las aspiraciones del pueblo, convirtiéndose en fiel guardador del libro en que se consignan nuestras libertades.

Al rendir nosotros en este día el debido homenaje al Jefe del Estado y á la egregia dama que España orgullosa puede citar como ejemplo de madres y de Reinas, ofrecémosles cuantos en *El Estandarte* cooperamos con la labor de nuestra pobre inteligencia, el respetuoso testimonio de nuestra adhesión, que humildes depositamos ante las gradas del Trono.

JESÚS PANDO Y VALLE

Carta de Madrid

17 de Mayo de 1897.

Es inútil pensar en que hoy se hable de otra cosa que del viaje del general Polavieja y de la manifestación entusiasta que le hizo el pueblo de Madrid, no obstante el inopinado cambio de horas de llegada y otras muchas circunstancias que no son para referidas aquí porque ocuparían largo espacio.

El general había dispuesto llegar á la villa y corte á las cinco, pero el Gobierno telegrafió al capitán general de Aragón que indicara al Sr. Polavieja la conveniencia de que arreglara el viaje para que su llegada fuese antes de las tres para evitar confusiones en las calles si se echaba la noche encima.

La *Epoca* dice anoche que nada tuvo que ver el Gobierno en la variación del itinerario.

Las noticias de América no son hoy pesimistas como estos pasados días. En los círculos de Washington se supone que ha disminuido mucho el peligro de las complicaciones internacionales que se temían, una vez conocida la actitud conciliadora con que España acoge la proposición de enviar socorros á los norteamericanos que residen en la isla de Cuba. En dicha capital se creía ayer que no será leído tan pronto el mensaje que Mac-Kinley se propone dirigir al Congreso y se afirma que en él se limitará á recomendar la aprobación del proyecto de auxilios. Los telegramas oficiales de la campaña no ofrecen nada de particular; se parecen siempre los unos á los otros.

En el primer Consejo de ministros se tratarán las cuestiones parlamentarias y se aprobarán los proyectos económicos que tienen arreglados Cánovas y Reverter. También se tratarán asuntos de personal.

En los círculos hay mucha animación esta tarde y abundan los calendarios políticos para todos los gustos.

Los telegramas de provincias no contienen novedades.

De Grecia no dicen tampoco nada extraordinario.

Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL

Región

Zaragoza

De *El Diario de Zaragoza*:

«Hoy darán principio en el monte de San Gregorio los ejercicios de tiro de cañón los regimientos de artillería de esta ciudad.

Con este motivo el alcalde Sr. Goizueta ha publicado un bando haciéndoselo saber al vecindario para evitar las desgracias que se pudieran ocasionar.

—El depósito que tenía que constituir la fábrica asturiana denominada «La Folguera» para responder al cumplimiento de la contrata hecha con el Ayuntamiento de esta ciudad para el suministro de las cañerías y llaves destinadas á la conducción á la población del agua de los depósitos de Torrero, ha sido constituido hoy por el representante que dicha sociedad tiene en esta ciudad.»

—Del *Diario de Avisos*:

«Como saben nuestros lectores, por Real orden fué concedida á los dueños del café de París la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar por su comportamiento con los soldados que han marchado á las campañas desde Zaragoza.

Hoy les han sido entregadas las insignias en la Capitanía general.

Para dar más solemnidad al acto se ha esperado á verificar la entrega hoy, después de la recepción en la Capitanía general.

Terminado este acto, se han reunido en el salón del despacho del Capitán general, los generales y primeros jefes de los cuerpos de esta guarnición para realizar la entrega.

El Capitán general ha pronunciado un sentidísimo discurso, recordando los generosos obsequios de los dueños del café de París y elogiando como se merece tan patriótica conducta.

Acto seguido, un señor coronel ha colocado en el pecho las insignias á los Sres. D. Demetrio Latre, D. Bernabé Ruiz de Velasco y don Dámaso del Cacho. Como D. Emilio Soteras está ausente de Zaragoza no pudo concurrir al acto.

Las insignias han sido regaladas á los citados señores por la guarnición de Zaragoza.

Bien merecen nuestros estimados amigos la distinción que con ellos ha hecho la guarnición de Zaragoza y por ello les felicitamos sinceramente.»

—De *El Mercantil de Aragón*:

«Escriben de Sádaba que, hace pocos días, llegó á dicha villa el ilustrísimo Sr. Obispo de Jaca acompañado de su secretario D. Antonio Ayarza, del capitán de la guardia civil de Ejea y varias comisiones.

A recibirlo salieron el Ayuntamiento, varios sacerdotes de los pueblos circunvecinos, la banda de música, los niños de la escuela con su maestro y numeroso público.

El digno Prelado continúa la santa visita por los pueblos pertenecientes al Arciprestazgo de Uncastillo, que dependen de la Mitra jacetana.»

—Del *Heraldo de Aragón*:

«Adelantan los ensayos por la gran orquesta compuesta de sesenta profesores, que bajo la inteligente dirección del simpático Teodoro Ballo y en la cooperación de dos distinguidos y reputadísimos compositores, van á tener lugar, en el teatro Pignatelli.

La excelente y esmerada organización que á tan brillante espectáculo quiere darle la empresa, y esperar á que el tiempo se asegure, la sádo causa del retraso.

Los buenos aficionados que patrocinan tan culto como delicado espectáculo, han solicitado el abono para cuatro conciertos, cuyas condiciones se darán á conocer muy pronto.

No dudamos del éxito, esperando ver congregada en dichas sesiones musicales lo más distinguido de nuestra sociedad.»

GUERRA GRECO-TURCA

El gobierno griego

El gobierno griego dirigió anoche una nota á las potencias, de la cual resulta que no han tenido hasta ahora éxito alguno las negociaciones encaminadas á la celebración de un armisticio.

El gabinete helénico declara que Turquía, con su sistema de aplazamientos, es responsable de los nuevos combates que han ocurrido en el Epiro y del derramamiento de sangre.

Anoche ocurrió en el Pireo un suceso que ha producido viva sensación.

Al desembarcar los ayudantes de campo del príncipe heredero en aquel puerto, fueron silbados respetuosamente.

Es objeto de sátiras el hecho de que dichos ayudantes hayan sido llamados de nuevo al ejército de Tesalia, cuando acaban de abandonarlo.

El armisticio

Según las últimas noticias de Constantinopla, no se conocen fijamente las intenciones del sultán sobre el armisticio. Cuanto se dice sobre el particular son meras conjeturas.

La influencia alemana es ahora la preponderante en el ánimo del sultán.

Se asegura que el gobierno alemán aconsejó á éste que no consintiera en un armisticio, mientras sus tropas no ocupasen Domoko.

Alemania y Grecia

Algunos periódicos extranjeros, como si quisieran levantar el velo, respecto de la extraña conducta de Alemania en la cuestión de Creta, indican que el gobierno de Berlín había ofrecido su apoyo á Grecia con la condición de que ésta se resignase á dejar á Alemania la bahía de Suda (Creta), condición á la cual no accedió el gabinete de Atenas.

Un combate

Un despacho de Larissa fechado anoche dice, con referencia á noticias de Farsalia, que la vanguardia turca encontró ayer á la vanguardia griega trabándose un combate.

Dos batallones han marchado á reforzar las tropas otomanas.

El general en jefe del ejército turco continúa en Teke.

Las tropas turcas están animadas del mejor espíritu, deseando proseguir adelante.

Al rayar el día todo el ejército otomano se puso en marcha.

Las operaciones en el Epiro

Acerca de las operaciones militares en el Epiro, el ministro de Negocios Extranjeros acaba de dirigir el siguiente parte circular á los embajadores y ministros plenipotenciarios del sultán:

«Durante dos días la división de Osman Bajá se ha estado batiendo delante de Arta contra fuerzas superiores helénicas, habiendo logrado ocasionar grandes pérdidas al enemigo y desalojarle de las fuertes posiciones que ocupaba.»

La respuesta de Turquía

Parece seguro que la contestación del gobierno de la Sublime Puerta á la indicación de las potencias para llegar al pacto de un armisticio, comprende los siguientes puntos:

- 1.º Apertura de los puertos de Volo y Preveza á la navegación general.
- 2.º Anexión de Tesalia al imperio turco hasta las antiguas fronteras.
- 3.º Indemnización importante diez millones de libras turcas.
- 4.º Anulación de todos los Tratados existentes con Grecia y celebración de otros nuevos, conforme con los verdaderos principios de derecho internacional.
- 5.º Entrega de los criminales de cualquier categoría que sean.

Notas ciclistas

Después de la carrera-estafeta

Voy á satisfacer la deuda que contraje con mis lectores, el viernes último. (1)

Y empiezo dando un ¡viva! al ciclismo, y gritando tantas veces ¡bravo! como lo permitan mis pulmones, para que esta manifestación de júbilo, tan espontánea como merecida, la recojan los ciclistas catalanes, aragoneses y castellanos: todos los que directa ó indirectamente han contribuido al feliz resultado de la colosal empresa, que el sport de moda gallardamente ha llevado á cabo.

¿Os extraña que diga feliz resultado?

A los profanos en materia sportiva es fácil; sin embargo, no os sucederá tal, si tenéis en cuenta la enorme distancia recorrida y el sinnúmero de peligros y accidentes que asediaban á todos los que en la manifestación ciclica tomaron parte.

Barcelona-Madrid: Casi parece un cuento de hadas esto que como vemos es la cosa más factible que con el ciclismo se puede compaginar, con acertada organización, y que hace pocos años hubiera parecido imposible de realizar. ¿Quién ha obrado el milagro? El progreso proporcionando medios de desarrollo y engrandecimiento; el sport que ha sabido apropiárselos según la utilidad de que eran susceptibles; y el amor que al ciclismo tienen todos los que fervorosos lo cultivan, unido al entusiasmo y patriotismo que inspiraba la consecución de tan elevado proyecto.

¡Página gloriosa cuyo recuerdo será memorable en la historia de la velocipedomanía!

Los Sres. Rodrigo, Lozano, Valenzuela, Durán y otros que han desplegado sus iniciativas y actividades en la carrera-estafeta, hánse hecho acreedores al aplauso unánime de los ciclistas convencidos, por la excelencia del sport y porque una vez más se han demostrado las provechosas ventajas que encierra como agente utilísimo en casos excepcionales.

Saludo á todos los congregantes de la rueda y á todos losdoy mi parabién por su noble y leal comportamiento, que también aquí, casi al pie de los Pirineos, palpitan iguales entusiasmos, idénticos afanes que en el corazón de nuestra querida patria.

Más no terminaré estas mal pergeñadas cuartillas sin hacer presente lo que en conciencia es digno de especial mención, lo que quiero hacer público aunque padezca la modestia de los esforzados compañeros objeto de mi atención, por la abnegación y heroísmo (entiéndase que hablo de *re* ciclista) de que han hecho mérito, en la carrera-estafeta en honor del insigne caudillo Polavieja.

(1) Ayer no entró este artículo en el ajuste del periódico, por exceso de original.

Me refiero á mis queridos amigos de Barbastró. Ellos han sido los héroes: ellos los mártires del deber. Sus nombres han pasado desapercibidos estos días que tanto se ha hablado del asunto y acaso obedecerá esta omisión al desconocimiento de lo mucho que sufrieron con envidiable resignación, esos valientes compañeros de pedal de la «Unión Ciclista Barbastróense.»

Tócoles lo peor de la carrera; pero de lo peor lo más malo. Noche cruel: horas de espera, de verdadera angustia; aislados y sin comunicación ni de una parte ni de otra: graba en la carretera, hoyos y desigualdades: espantosa oscuridad que reinaba por doquier. Y con todo esto y el frío que les tenía ateridos y los músculos enervados, con cientos de accidentes sufridos, cumplieron la misión que les había llevado á muchos kilómetros de su ciudad, de la manera más satisfactoria que aún ellos mismos podían esperar.

¡Pudo más el valor y el entusiasmo que su poca fortuna! Bien se comprende: discípulos del gran ciclista D. Manuel Ricol, como ninguno adorador fervoroso y mantenedor del velocipedismo que han de hacer, sino seguir las huellas de su maestro?

Yo os felicito con todo corazón y me complazco en tener por paisanos y compañeros, ciclistas tan dignos como vosotros, cuya amistad honra en alto grado.

Con mi saludo va el de todos los hermanos alto aragoneses y el cariñoso y agradecido de la Sociedad «Huesca Ciclista» que siente hacia sus compañeros singular predilección. Así me lo hacen saber y no hago más que interpretar su deseo. ¡Viva la «Unión Ciclista Barbastróense!»

Ayer salieron con dirección á Barbastró á las tres de la tarde D. Mauricio Berned y D. Mariano Manzanera, tocando en aquella ciudad á las cinco y media. Visitaron al Sr. Ricol y á los estafeteros que con él lo fueron Sres. Grúas, Paul, Olive, Trel, Ibarz, Ramiz y Bellóstas.

Después de ser objeto de las atenciones y caballerosidad que distingue á los ciclistas de la ciudad del Vero, regresaron á Huesca á las doce de la noche, haciendo el viaje en dos horas, quince minutos.

¡Buen record. Cien kilómetros, cuatro horas 45 minutos!

SALVADOR MARTÓN

## Notas del día

### Obituario

En estos días se cumple el año en que experimentó profundos dolores y acerbadas penas, nuestro distinguidísimo amigo el diputado á Cortes por el distrito de Bortaña, Excmo. Sr. D. Antonio Albar, por las pérdidas consecutivas de dos seres de su mayor estima.

Su padre D. Sebastián y su esposa doña Josefa Mora, fueron arrebatados de este mundo en breve intervalo de tiempo, porque la Providencia en sus inapelables fallos dispuso de aquellas vidas llamándolas á su seno. Tan repetidos golpes abrieron dolorosa brecha en el corazón del Sr. Albar y es natural: siempre son del tristísimos los acontecimientos de esta índole; pero son mayores cuando como en el caso actual se confirma el aforismo de que un mal nunca viene solo.

Hoy conmemora con resignación santa aquellas pérdidas, y los amigos todos, al recordar la efeméride luctuosa, elevarán seguramente preces al Omnipotente en obsequio de aquellas almas que en vida fueron muy virtuosas.

La Voz de la Provincia recuerda á los amigos de D. Antonio el aniversario de sus seres queridos, perdidos para esta transitoria vida.

También ha fallecido en la villa de Pomar su virtuoso párroco D. Mariano Quintilla, que durante 31 años ha dirigido las conciencias de aquellos honrados feligreses.

Sus funerales han sido una solemne manifestación de duelo.

Reciba su estimable familia nuestro sincero pésame.

Ayer regresó de Zaragoza nuestro querido amigo D. Gregorio Castejón, que ha representado á la comisión provincial de la Cruz Roja en el entusiasta recibimiento que nuestra ciudad hermana ha hecho al valiente Polavieja.

Viene muy satisfecho de los obsequios de que ha sido objeto por parte de sus compañeros de la Cruz Roja de Zaragoza.

El viaje de nuestro distinguido amigo en nada ha gravado los fondos de la Sociedad.

En el correo de Madrid ha llegado acompañado de su distinguida familia D. Cristóbal Juan Solvia para tomar posesión del cargo de registrador de la Propiedad de esta capital, que como dijimos al dar cuenta de su nombramiento lo era de Haro, en cuya localidad ha dejado merecido duelo por la competencia y acierto con que desempeñó su misión durante su permanencia, por su probidad por todos reconocida y por las revelantes prendas de carácter que adornan á nuestro buen amigo.

De to las veras nos felicitamos de tener en nuestra ciudad tan excelente funcionario.

Mañana celebran los camareros de esta ciudad el día de su patrón San Baladrán con una *juerga* íntima en la que la alegría y buen humor, en ellos peculiares, campeará de firme. Este patronato, instituido por ellos mismos, hace algunos años que lo vienen celebrando, con lo cual patentizan la fraternidad que reina en el gremio de camareros.

### Los excedentes de cupo

Ampliando lo que se ha dicho sobre este asunto, el señor ministro de la Guerra ha manifestado á varios periodistas, que los cuerpos activos de la Península se encuentra sin el 25 ó 30 por 100 del contingente que deben tener; y como los soldados que regresan de Ultramar traen licencia para cuatro meses, su incorporación á las filas no podrá ser hasta aproximarse el ingreso de la nueva quinta, que será en Octubre. Por otra parte, el ministro no quisiera en esta época del año restar brazos á la faenas agrícolas.

Espera ahora el ingreso de unos 4.000 mozos procedentes de los expedientes que ha revisado el ministerio de la Gobernación. Con ellos cubrirá las bajas que pueda, y luego resolverá si deben ser llamados los excedentes de cupo ó pueden seguir así las cosas hasta el ingreso de la nueva quinta.

Sancionados por S. M. la Reina, han aparecido ya en la *Gaceta* los Reales decretos de la presidencia del Consejo por los que se declara jubilados á D. Félix García Gómez de la Serna y D. Pedro de Madrazo y Kunt, consejeros ministros del Tribunal de lo contencioso-administrativo; se nombra para reemplazarlos á los Consejeros de Estado D. Manuel Vázquez de Parga Somoza y Paliare, conde de Paliare, y D. Fermín Hernández Iglesias.

También se declara comprendido en el artículo 6.º de la ley orgánica del Consejo de Estado al consejero D. Narciso García Loigorry y Rizo, duque de Vista Hermosa, y se nombra consejero de Estado á D. Agustín Girón y Aragón, vizconde de Torres de Luzón, destinándole á la sección de Estado y Gracia y Justicia del expresado Consejo.

## Alcance Postal

Madrid 17 de Mayo de 1897.

### Guerra de Cuba.—Telegramas oficiales

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe desde Placetas dice á V. E.:

«En Cuba, Holguín, regresaron marina y columnas operación sobre el puerto de Banes, dirigida por comandante general apostadero, para cerrar la entrada, evitando futuros desembarcos y peligros que corrian los barcos hostilizados por el enemigo al entrar en el estrecho cañón, construyendo un fuerte y limpiando el camino de partidas. Bajas nuestras dos muertos de tropa, y heridos tres oficiales y treinta y cuatro tropa. Falta parte de tallado.

Se prepara análoga operación sobre Puerto Padre y Manzanillo.

Batallones de Andalucía y Alcántara reconocieron la costa hasta Portillo, destruyendo prefecturas y haciendo bajas; nosotros seis heridos.

General Molins, conduciendo convoy á Bayamo, desalojó al enemigo de sus

posiciones y tuvo veintiún heridos. Llevó otro convoy á Güira, desalojándolo de sus trincheras en lomas de Piedras, regresando á Bayamo sin bajas.

Llevado convoy á Cauto y regresado á Bayamo sin novedad.

Terminada la comunicación óptica en la Trocha entre Chambas, isla Tariguano y Morón.

En Spiritus, batallones de León y Teatán racionaron fuerte de Chambas, y baido enemigo en Tamarindo y Barriales cogieron un muerto; columna tuvo un herido.

Regimiento voluntarios de Camajuani, en río Suínico, cogió dos muertos.

Batallón de Murcia en zona Yaguajay, cogió tres muertos, uno titulado oficial, destruyendo prefecturas.

Batallón Isabel II racionó Amelias y destruyó prefectura en loma Hondones defendida por el titulado brigadier González, dispersándola. Cogió muertos é hizo muchas bajas, cogiendo documentos que acusan desertiones.

Batallón de América en reconocimientos por Montería y Pozo Redondo, cogió un muerto é hizo otras bajas.

En las Villas, batallón de Alava por la Siguatepe, batió partidas locales mandadas por Banderas, dispersándolas y recogiendo seis muertos, municiones y ranchos, que eran de carne de caballo.

En Palmillas batallón de las Navas, en mnte Alberiche, batió grupos que dejó cuatro muertos; batiendo otros grupos pequeños en Mabujina.

Escuadrón Guardia civil de Cienfuegos y Soledad batió grupos y recogió dos muertos; nosotros tuvimos un herido.

Guerrilla de Encrucijada, en una emboscada, cogió dos muertos.

Primera guerrilla de Sagua, por Palo Prieto y Cardoso batió grupo recogiendo tres muertos; nosotros tuvimos tres heridos.

Batallón Saboya en Sábanas altas, batió grupo recogiendo un muerto.

Batallón de Toledo en Guayamo Blanco, Ciénaga, dispersó grupo recogiendo un muerto.

Batallón de Covadonga y escuadrones Guardia civil batieron grupos en Montes Guayos recogiendo dos muertos.

Batallón de Builén en reconocimiento Ciénaga, batió grupo en Júcaro Quemado y cogió un muerto.

Fuerza guerrilla Yaguaranas alcanzó grupo en Tangüis y Cayama cogiendo dos muertos.

Batallón de Burgos reconoció Gavilancito, Gavilan, Boca de Yegua y Gato y cogió un muerto

Escuadrón Guardia civil en Medidas, dispersó grupos y cogió un muerto, destruyó prefectura Guairo alto y Cabrera Cabaja y cogió otro muerto.

Resumen: en las Villas presentados 65, un titulado comandante, un subprefecto con cuarenta y dos armas de fuego y 22 blancas; treinta y nueve muertos del enemigo, uno titulado oficial; reconcentrados 275 y algunos niños. Nosotros seis muertos y cuarenta y tres heridos.

Con 2.000 infantes y 300 caballos he avanzado de San Juan de las Yeras hasta Manicaragua, Fomento, Spiritus y Arroyo Blanco; por Arroyo Blanco y Damas, vine á Placetas con solo ligeros tiroteos con los exploradores, convenciéndome no existen grandes núcleos, y si solo grupos en deplorable estado, á juzgar por el aspecto y por referencias de dos prisioneros que se hicieron.»

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Guerrillas Cuevitas batieron grupo en Guamaya (Matanzas) é hicieron un muerto.

Fuerzas locales de Bolondrón batieron partida de Pío Dominguez en potrero Oliva é hicieron un muerto.

Batallón de Navarra batió grupo en Quemado Cepero é hizo dos muertos.

Batallón Almansa, en Chareo Hondo y Viajacas (Habana), hizo tres muertos y tuvo un herido.

Batallón de Vergara, reconociendo Lechuza, Sorva y Rubi (Pinar), hizo cinco muertos y tuvo cinco heridos.

Guerrilla de San Diego Núñez en Soledad, hizo dos muertos.

Presentados 13.

### Recepción en Palacio

La celebrada hoy con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey ha estado muy concurrida y brillante. Se verificó en el salón del trono, asistiendo el Gobierno,

cuerpo diplomático, los altos dignatarios de la corte, comisiones de las corporaciones y de los cuerpos de la guarnición, los oficiales generales residentes en Madrid, numerosos diputados y senadores, las damas de la aristocracia y cuantas personas por su carácter oficial tienen su acceso á las fiestas palatinas. Como las Cortes tienen suspendidas las sesiones, los diputados y senadores no han asistido en forma oficial, no existiendo tampoco los acostumbrados discursos.

Al comenzar el desfile desencadenóse sobre Madrid una fuerte tormenta que ha deslucido grandemente aquél.

La tormenta de esta tarde, que todavía continúa, ha ocasionado grandes destrozos; muchas casas han sido inundadas. Han caído algunas exhalaciones. Hasta ahora no hay noticias de desgracias.

La central telegráfica y telefónica tuvieron que aislarse. El servicio retrasadísimo.

### De Cuba

Según un cablegrama que esta noche publica el *Heraldo*, el inspector de Sanidad, Sr. Losada, cree que deben ser repatriados 20.000 soldados.

Hay médicos militares que creen que todavía son pocos.

El gobierno insurrecto sigue establecido en los montes de Najara.

Los insurrectos del Camaguey, en número que no puede fijarse con exactitud, tienen alimentos de todo género.

Calixto García tiene 5.000 hombres, de ellos 600 montados; los demás bien armados.

La situación de los insurrectos en Pinar es crítica; en Matanzas apenas se nota la presencia de los pocos que hay, y en las Villas, Molino Gómez, dispone de 3.000 á 4.000 hombres, diseminados, con orden de regatear las municiones. Tiene ganado en abundancia.

A última hora se ha recibido un telegrama de París comunicando el fallecimiento de la infanta Maria Fernandina, hermana de D. Francisco de Asis.

Con este motivo se ha suspendido el banquete que iba á celebrarse esta noche en Palacio.

EL CORRESPONSAL.

## ÚLTIMA HORA

### De Manila.—Buenas impresiones

Madrid 18, 12:30 tarde (núm. 292.)

Han sido puestos en libertad 633 presos en Manila, por causa de la rebelión.

Ha habido escenas conmovedoras entre los libertados y sus familias: lágrimas, abrazos y después entusiastas vivas á España y al ejército, en acción de gracias.

Este suceso ha producido excelente impresión en la capital del Archipiélago.

Considerase dominado el filibusterismo y pacificadas todas las provincias.

Aumentan las presentaciones de manera notable.

### De Cuba

Madrid 18, 12:30 tarde (núm. 300.)

El despacho oficial dice: el batallón de Gerona ocupó el campamento de los cabecillas Ducassi y Perico Delgado, causándoles algunas bajas.

En otros encuentros tuvieron los rebeldes nueve muertos, uno titulado capitán.

Presentados 16.

### A Cnba.—Los Griegos vencidos

Madrid 18, 1:45 tarde (núm. 301.)

Telegrafian de Washington que el remolcador «Jones Coom» lleva á su bordo una expedición filibustera para desembarcarla en las costas de la Gran Antilla. Salió ayer.

Los griegos han sido derrotados en Domokos; abandonaron el campo retirándose precipitadamente hacia Larissa.

Gran sensación en Atenas. Censuran á Europa por la falta de energía que demuestran las potencias.

EL CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

RECUERDO DE LA PRIMERA COMUNION

¡3 retratos tarjeta americana, 3 pesetas!

Fotografía de F. Preciado

Miembro de primera case de la sociedad científica de artes industriales de Bélgica

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 13—PLANTA BAJA—Jardines del Casino Sertoriano

Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

**CORDERO FINO DEL PAÍS**

á UNA peseta CINCUENTA céntimos kilo

Ternera de leche  
Carnero superior

Precios económicos—Servicio esmerado

Mercado Nuevo, 6 Carnecería Modelo Mercado Nuevo, 6

**Arriendo**

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

**VENTA**

Se vende una finca, huerto y ortal, en el pueblo de Lupiñén; otra viña en el pueblo de Aisa, partido de Boltaña, en el monte llamado «El Plano», ésta fué de la casa de Bielsa; otras cuatro casas, dos pajares, dos corrales, un huerto y dos campos, éstos todos en el pueblo de Bolea; otras en Huesca, una casa en la costanilla de la Asunción, señalada con el número 7; un obrador con grande balsa, pozo, buenos cubiertos y un pajar grande, camino de Tierz; una casa, también en esta capital, calle de San Salvador, señalada con el número 6, de reciente construcción; en la misma del número 6 darán razón de todas estas fincas.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

**Compañía Colonial**

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

PERSONA competente y de buena conducta desea administrar fincas rústicas ó urbanas. Razón en la Administración de este periódico.



**Esquelas de funeral**

Se admiten en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde, para salir en el número del día.

**Porches de Vega Armijo, 3, entresuelo**

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zeldin Sauro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

**Coso bajo, 42, 2.º**

SE OPERAN CATARATAS

**BANCO VITALICIO DE CATALUÑA**

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: Calle Anhá, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

**10.000.000 de pesetas**

Capitales asegurados por la

Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896. . . . . Ptas. 106.740.728'75

Siniestros pagados hasta igual fecha. . . . . > 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados por otros conceptos. . . . . > 2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía

española Delegaciones y personal para fomentar

el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don

Genaro Pradels.

LA VOZ DE LA PROVINCIA

Diario conservador

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.—Huesca: Un mes, UNA PESETA.

Fuera: Pagando en la Administración, antes de cursar los recibos á su destino, 3,50 trimestre.— Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

ANUNCIOS.—De columna: DIEZ céntimos de peseta línea.

Especiales, de temporada y comunicados, á precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo, Huesca